

Заметным источником финансирования военной экономики стала добровольная финансовая помощь населения. В результате этого был создан Фонд обороны СССР, куда трудящиеся отчисляли наличные денежные взносы, ценности, облигации государственных займов, часть заработка.

Несмотря на огромные трудности военного времени, с 1943 г. текущие доходы государственного бюджета СССР стали нарастать более высокими темпами, чем бюджетные расходы. В результате превышение расходов бюджета над его текущими доходами снизилось с 10,3% в 1942 г. до 3,5% в 1943 г., начиная же с 1944-го текущие доходы государственного бюджета СССР стали превышать расходы: в 1944-м. – на 4,8 млрд руб., в 1945-м – на 3,4 млрд руб. В истории финансов не найдется другого такого примера, чтобы в ходе войны, превосходящей все другие войны по своим масштабам и последствиям, было достигнуто не только сбалансирование бюджета за счет текущих доходов, но и превышение доходов над расходами [3].

Литература

1. Зверев, А. Г. Государственные бюджеты Союза СССР 1938–1945 гг. / А. Г. Зверев. – Москва : Госфиниздат, 1946. – 171 с.

2. О порядке исчисления и уплаты налога с оборота предприятиями общественного питания и подсобными предприятиями при них [Электронный ресурс] / Инструкция НКФ СССР 20 июля 1942 № 441 // КонсультантПлюс. Россия // ЗАО «Консультант Плюс». – М., 2020.

3. Дьяченко, В. П. История финансов СССР (1917–1950 гг.) / В. П. Дьяченко. – Москва : Наука, 1978. – 493 с.

Генезис и перспективы развития института гарантирования вкладов в системе финансового права Республики Беларусь

*Симакова В. Д., студ. II к. БГЭУ,
науч. рук. Сербун П. П., канд. юр. наук, доц.*

Устойчивое развитие и рост национальной экономики во многом обусловлены эффективностью функционирования сферы материального производства и стабильностью банковской системы. Поскольку значительная часть ресурсов в банковской системе формируется за счет средств физических лиц – вкладчиков, то защита их финансовых интересов является одной из важных социальных задач государства. В этой связи, важнейшими задачами, стоящими перед Национальным Банком Республики Беларусь, являются разработка

и реализация эффективной денежно-кредитной политики, обеспечивающей устойчивое и сбалансированное развитие экономики, повышение доверия населения к национальной валюте и ко всей банковской системе.

На всех этапах становления и развития института гарантированного возмещения банковских вкладов (депозитов) особое внимание уделяется совершенствованию механизма правового обеспечения и надлежащей защиты прав и законных интересов вкладчиков.

Современный уровень развития системы гарантированного возмещения банковских вкладов является результатом достаточно долгого процесса эволюции норм финансового права. Проведенный ретроспективный анализ становления и развития института гарантирования вкладов позволяет выделить четыре исторических этапа процесса формирования правовых норм о гарантированном возмещении банковских вкладов физических лиц.

I этап (1991–1995 гг.). После распада Союза ССР вследствие интенсивно развивавшихся в начале 1990-х гг. инфляционных процессов во всех бывших республиках, включая Республику Беларусь, произошло резкое обесценение, как денежных средств предприятий, так и сбережений населения, в том числе размещенных во вклады в банках. На тот момент гарантированное возмещение банковских вкладов как самостоятельный институт финансового права отсутствовало, в связи с чем восстановление сбережений населения, размещенных ранее во вклады, строилось на гражданско-правовых принципах, носивших компенсационный характер. Так, начиная с 1991 г. в нашей республике на основании решений Президента Республики Беларусь и Правительства Республики Беларусь неоднократно проводились мероприятия по восстановлению сбережений населения, размещенных ранее во вклады и обесценившихся в результате инфляции [1].

II этап (1995–1998 гг.). В 1995 г. при Национальном банке был создан гарантийный фонд защиты вкладов и депозитов физических лиц. В соответствии с Положением о гарантийном фонде впервые установлен предельный размер возмещения физическим лицам хранящихся в банках вкладов в сумме, эквивалентной 2 тыс. долл. США. Действие Положения не распространялось на ОАО «Сбергательный банк «Беларусбанк», в котором гарантом возмещения убытков выступало государство [2].

III этап (1998–2008 гг.). Ответной реакцией на финансовый и валютный кризис стало принятие Декрета Президента Республики Беларусь от 20 апреля 1998 г. № 4 «О гарантиях сохранности средств физических лиц в иностранной валюте, находящихся на счетах и во вкладах (депозитах) в банках Республики Беларусь». В соответствии с ним государством гарантировалась полная сохранность средств физических лиц в иностранной валюте,

размещенных на счетах и во вкладах в ограниченном количестве банков, уполномоченных обслуживать государственные программы. Гарантии не распространялись на счета и вклады, используемые физическим лицом при осуществлении деятельности в качестве индивидуального предпринимателя. При этом средства в иностранной валюте, размещенные физическими лицами в иных банках, подлежали возмещению за счет средств гарантийного фонда в установленном Национальным банком размере, эквивалентном 1 тыс. долл. США.

Таким образом, действовавшая система гарантий имела существенные недостатки как в части создания неравных условий функционирования для различных банков, так и в части несправедливой конкуренции между национальной и иностранной валютой.

IV этап (2008 г. – по настоящее время). В 2008 г. мировой финансовый кризис также внес свои коррективы в развитие финансовых институтов государства. С принятием Закона Республики Беларусь «О гарантированном возмещении банковских вкладов (депозитов) физических лиц» (далее Закон) система гарантированного возмещения банковских вкладов претерпела существенные изменения, эволюционировав за эти годы в самостоятельный институт финансового права.

Законом были определены субъекты правоотношений по возмещению банковских вкладов: физические лица, банки, банк-поверенный и государственное учреждение «Агентство по гарантированному возмещению банковских вкладов (депозитов) физических лиц» (далее Агентство); объекты возмещения банковских вкладов: денежные средства в белорусских рублях и иностранной валюте, размещенные на счетах и вкладах физических лиц в банках, принятых на учет в Агентство; а также размер возмещения (независимо от валюты вклада) в любом банке на сумму, эквивалентную до 5 тыс. евро.

Спустя несколько месяцев после принятия Закона, в целях обеспечения сохранности денежных средств населения и предотвращения массового изъятия вкладов из банков, издан Декрет Президента Республики Беларусь от 4 ноября 2008 г. № 22 «О гарантиях сохранности средств физических лиц, размещенных на счетах и (или) в банковские вклады (депозиты)» (далее Декрет). В соответствии с Декретом государство гарантирует полное возмещение всех вкладов физических лиц (за исключением индивидуальных предпринимателей) в валюте счета либо вклада в случае несостоятельности банков выполнить свои обязательства.

Тем не менее обеспечение полной защиты банковских вкладов – это, скорее исключение, чем правило, используемое в мировой практике как

временная мера по преодолению кризисных явлений и предотвращению их негативных последствий. В подавляющем большинстве стран размер возмещения вкладов лимитирован определенной суммой, что, по мнению многих специалистов, позволяет минимизировать так называемый «моральный риск», сбалансировав интересы государства, банков и вкладчиков [3, с. 4].

Однако тема возврата к ограниченному возмещению вкладов в нашей стране достаточно острая и требует серьезного анализа и проработки. Приведение нормативно-правовой базы в соответствие с условиями сложившейся ситуации на финансовом рынке характеризует государство как ответственного гаранта и способствует установлению финансовой стабильности. Более того, адекватность выбора механизма правовой защиты вкладчиков современным финансовым условиям является гарантией его эффективности.

Литература

1. О компенсации вкладов советского периода // Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.nbrb.by/today/faq/ussr_deposits.asp. – Дата доступа: 06.04.2020.

2. Положение о гарантийном фонде защиты вкладов и депозитов физических лиц: Письмо Национального Банка Республики Беларусь от 07.12.1995 г. № 636 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://belzakon.net/Законодательство/Положения/1995/113284>. – Дата доступа: 01.04.2020.

3. Лапко, Д. Система гарантирования вкладов: вызовы и взгляд в будущее / Д. Лапко // Банковский Вестник. – 2018. – № 11 (664). – С. 3–4.

Трансформация правового статуса женщины в Индии

*Соколовский В. С., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. Павлова Т. Я., канд. ист. наук, доц.*

Актуальность исследования социального и правового положения женщины в Индии объясняется активизировавшимися в XX – начале XXI в. феминистическими движениями, которые дали толчок правовым реформам. Оценив трансформацию правового статуса женщины, можно судить об общем уровне демократического развития страны, ведь «отношение к женщине, – по образному замечанию выдающегося индийского политика и общественного деятеля Дж. Неру, – это лакмусовая бумажка цивилизации». Чем лучше это отношение, тем выше уровень развития самой цивилизации [1].

Статус и положение женщины в Древней Индии следует рассматривать в двух плоскостях: семейного и личного права. Женщина зависела от со-